

勤善和美为人民 勇猛精进保平安

嘉兴消防2021年工作掠影

本报记者 陈立波 通讯员 吴凌川 宗琴芳

2021年,是嘉兴消防救援队伍打造正规化标杆、工作创新突破之年。一年来,支队始终以“勇猛精进,勇当标杆”的奋斗姿态,砥砺奋进、斩关夺隘,圆满完成了庆祝建党100周年、世界互联网大会等安保任务,荣获应急管理部集体三等功,其中南湖大队被评为“全国应急管理系统先进集体”,用自己的能力水平和“辛苦指数”,换来了党委政府的“信任指数”和人民群众的“幸福指数”。

防范化解重大风险,营造良好消防安全环境

2021年是建党百年,自6月以来,一系列重要活动在嘉兴举办。

支队作为全省安保的“主会场”和“最前线”,时刻保持“嘉兴无小事、事事连政治”的高度敏感性,开展“奋战三百天、迎接一百年”环南湖圈火患清剿专项行动,针对40家安保重点场所,实施定人定点指导,制定“一馆一册一方案”,推进单位自主管理和教育培训蓝码“双应用”,消防设施和电气线路“双检测”,智慧用电、燃气监测和远程监控“三保护”,全面提升单位正规化管理水准,累计服务指导环南湖圈社会单位6004家,消除隐患5886处,圆满完成了浙江省庆祝中国共产党成立100周年大会、“坚持多党合作·发展社会主义民主政治”高端论坛等46项庆祝活动的消防安保工作。

“南湖是核心区,为了确保绝对的消防安

全,我们每天巡逻时间超过12小时,差不多走30000多步。”负责环南湖圈日常消防安全的消防员朱灯文说。

除了安保工作,值得一提的是,2021年,支队扎实推进沿街商铺、长租公寓、大型综合体和市场等消防安全达标工程,积极推进全市工业企业“大排查、除隐患、保平安”“腾笼换鸟、凤凰涅槃”和“治违除患保平安”等专项行动,出台系列整治标准和严管措施,拆除企业涉消违建85.02万平方米。此外,支队在全省范围内率先探索基层委托执法和消防执法事项纳入综合执法改革,明确乌镇和崇福镇人民政府作为第一批试点单位。提请政府挂牌督办14个火灾较多、问题突出的镇(街道),提请市平安办挂牌督办10个镇(街道),综合治理效果明显改善。



湖畔巡逻



消防检查

提升战斗力,打造嘉兴应急救援尖兵

近年来,支队立足“全灾种”“大应急”实战需求,打造完善水域、高层、空勤、狭小空间等方面

支专业救援队伍,优化人员配备和装备建设。

2021年10月29日清晨,南湖区消防救援大队



水域救援训练



抗击台风

的消防员正组织绕营区5公里长跑。经过凌公塘绿道的时候,消防员诸葛都慧发现河里有漂浮物,走近查看,发现是位老人。救援人员迅速分工,入水开展救援,两分钟后老人被成功营救上岸。诸葛都慧介绍:“我原来是‘旱鸭子’,不会游泳。支队组建水域救援队后,我们都经过了系统、专业的训练。”

支队建立的基层消防站“3+1”和专业队“三个一”训练模式被全国推广。

此外,支队还实现了应急救援“一短三快”的现代化指挥作战体系,将47支政府专职队、13支企业队和2028家微型消防站纳入指挥调度体系,形成“一键式”调度、“一体化”作战的全新局面。

据统计,2021年,支队共接处警19338起,出动车辆2.76万辆次、16.14万人次,营救疏散群众989人,抢救和保护财产价值4.53亿元,成功完成抗击超强台风“烟花”等急难险重任务,实现救援任务零伤亡。

全面转型升级,多举措为民办实事

“这是疏散通道,不要堆放物料,要保持畅通。对消防水带、灭火器等设施要定期检查保养……”边查隐患、边作提醒,这是支队派驻各镇街的消防文员的工作常态。

为切实担负起维护民利、凝聚民心的重要职责和为民解难、为党分忧的时代使命,支队创新举措,成立全省首支驻点文员队伍,协助开展消防宣传、排查隐患等,完善“消防监督干部管片、执法专员派驻、基层综合监管”的模式。

“他们定期检查,指导我们解决问题,真的帮了我们不少。”南湖区余新镇浙江亚特电器有限公司负责人舒伟勇感慨。

在企业复工复产时期,上述公司因存在厨房使用天然气、就餐区域未防火分隔等隐患,被责令限期整改。

“当时我急坏了,因为疫情原因企业停工这么久,好不容易复工了,却出现这么多安全问题,1000多名员工等着开工。”接到责令限期改正通知书的舒伟勇急得像热锅上的蚂蚁。

了解企业的实际困难后,辖区驻点消防文员曹文焘主动上门,帮助企业解难题。经过2个月的整改,企业顺利复工。据悉,嘉兴全市已实现72个镇街派驻消防文员全覆盖。

同时,为找准严格执法和服务企业的“平衡点”,支队出台优化营商环境9项措施,在全市10个消防救援大队设置便民服务区,平移行政审批中心窗口功能,提供错时、延时服务等。

此外,支队打造的“嘉禾橙·火焰蓝”消防服务队,扎实开展“党员在身边、温暖千万家”主题志愿服务活动,在密切党群干群关系、化解基层社会矛盾、疫情防控等方面发挥重要作用,被嘉兴市委、市党史学习教育办公室评为“十佳优秀为民服务品牌”。

“勇猛精进、勇当标杆。”支队长毛柳芳说,2022年,嘉兴市消防救援队伍将以问题为导向,以冬奥会和党的二十大安保为主线,以夯实基层基础为抓手,从“锻造政治过硬队伍、提升风险防控水平、打造应急救援精兵”三个方面入手,为嘉兴推动高质

量发展建设共同富裕示范区的典范城市贡献消防力量。



驻点消防员检查隐患